

6 | 国际新闻

泰军方发动政变 全国宵禁断网

据新华社曼谷5月22日电(记者 张春晓 明大军)泰国陆军司令巴育22日宣布发动军事政变,称军方维和指挥中心已从看守政府手中接管权力,并从当晚10时至次日早5时在全国范围内实施宵禁。据泰国电视台报道,当地时间9时30分起,泰国全境因特网中断服务。当地时间17时(北京时间18时),巴育在国家电视台发表讲话,称为避免更多人员伤亡和局势进一步升级,决定发动政变。当天下午,看守政府、为泰党、民主党、反政府示威者、反独裁民主联盟支持者“红衫军”选举委员会和上议院的代表在陆军俱乐部参加军方召集的第二轮会谈。当地时间16时20分左右,会谈破裂,巴育结束会谈并随后宣布政变。据当地电视台报道,军方控制了除上议院和选委会以外的其余5万代表,并用军用卡车将他们带离会场。泰国看守总理尼瓦探隆当天早些时候重申不会辞职,并宣布将于23日上午召开内阁会议。尼瓦探隆还表示,宪法是泰国最高法律,泰国军方20日凌晨宣布的戒严法不能凌驾于宪法之上。

全球竞争力报告出炉 美国蝉联榜首 中国大陆居23位

据新华社日内瓦5月22日电(记者 刘美辰 张森)瑞士洛桑国际管理学院22日公布的《2014年全球竞争力报告》显示,中国大陆全球竞争力排在第23位,下降两位,美国位列第一,瑞士紧随其后,新加坡、中国香港和瑞典分列第三至五位。报告显示,美国蝉联榜首,反映经济在恢复,就业在好转,技术和基础设施仍居领先地位。欧洲经济逐步复苏,在前十中占到半数,分别为瑞士(第二位)、瑞典(第五位)、德国(第六位)、丹麦(第九位)和挪威(第十位)。在亚洲,新加坡上升两个位次,位居第三,中国香港下滑一个位次,降至第四。由于日元贬值提升了海外竞争力,日本排名上升三位,排在第21位。这份报告由瑞士洛桑国际管理学院全球竞争力中心编制,主要通过经济表现、政府效率、企业效率和基础设施等四大类标准来衡量一个经济体的竞争力,并对世界上60个经济体进行了分析排名。

21人角逐乌克兰总统选举

“巧克力大王”对阵“天然气公主”

乌克兰定于本月25日举行总统选举,迄今已有21人注册成为候选人。尽管东部局势动荡可能为这场选举带来不确定性,但乌克兰过渡政府希望,选举能重塑乌克兰政坛稳定(据新华社)

“巧克力大王”彼得·波罗申科

关键词:48岁、糖果业大亨、最早支持反政府示威、人气最高。



前副总理 谢尔盖·季吉普科

关键词:54岁、经济通、票仓在东部俄语地区、曾批评乌过渡政府对东部民间武装采取“反恐行动”。

乌克兰总统选举四大热门候选人

“天然气公主”尤利娅·季莫申科

关键词:53岁、前总理、颇具争议、支持率排第二,但与波罗申科的差距不小。



哈尔科夫州前州长 米哈伊洛·多布金

关键词:44岁、曾严厉批评亲西方示威者、获乌克兰首富里纳特·艾哈迈托夫支持。



波罗申科或第一轮胜出

波罗申科现年48岁,是乌克兰糖果业大亨,获称“巧克力大王”。他拥有全球排名前20的糖果企业Roshen,是乌克兰排名前10位的富豪。

去年11月下旬,由维克托·亚努科维奇领导的乌克兰政府决定暂停与欧盟签署联系国协定,引发持续大规模抗议。波罗申科是当时最早支持反政府示威的乌克兰寡头,他命令旗下的电视台“第五频道”大幅报道示威情况。

波罗申科曾经出任乌克兰外交部长和经济部长。路透社援引近期民意调查结果报道,波罗申科所获支持率领跑其他几位候选人。更有一些民调机构分析,他可以在选举第一轮投票中胜出。

按规定,如果没有候选人在本月25日的首轮投票中获得50%以上选票,排名前两位的候选人将在定于6月15日的第二轮投票中一决胜负。

季莫申科坐望皇冠争议大

季莫申科现年53岁,曾两度出任乌克兰总理,但在2010年乌克兰总统竞选中输给政治对手亚努科维奇。

季莫申科出身乡间,自幼丧父,但嫁入权贵之家。1991年,她正式执掌家族生意,成立乌克兰石油公司。4年后,这家企业改组为乌克兰统一能源公司,垄断乌克兰各地天然气供应,利润丰厚,她获称“天然气公主”。

不过,路透社分析,季莫申科在今年总统选举中获胜希望并不大,主要原因是她在乌克兰政坛上颇具争议,而且以言辞犀利著称。

况且,尽管她于2月获释后前往基辅独立广场发表演讲,却没有在各选举过程中重新点燃支持者的热情。

路透社说,近期民调结果显示,季莫申科所获支持率排第二,但与波罗申科的差距不小。

季吉普科票仓在乌东部

季吉普科现年54岁,在以往多届政府中任职,职位包括央行行长、经济部长和副总理。

季吉普科的票仓在乌克兰东部俄语地区。他批评乌克兰过渡政府对东部民间武装采取“反恐行动”。

多布金获乌首富支持

多布金现年44岁,曾任哈尔科夫市市长、哈尔科夫州州长,是前执政党地区党正式总统候选人。

多布金曾严厉批评在基辅参与集会的亲西方示威者,并质疑前任过渡政府的合法性。他的参选获得了乌克兰首富里纳特·艾哈迈托夫支持。如果乌克兰东部抵制选举,将会影响多布金的选情。

相关新闻

美国再次制裁12名俄罗斯人

据外电报道,美国财政部5月20日宣布以“侵犯人权”为由,制裁12名俄罗斯人。

美国财政部在20日发布的声明中称,制裁措施将包括冻结这12名俄罗斯人在美国的任何资产,禁止美国公民与他们做生意。这份制裁名单上的人物包括数名狱医、监督死后审判的法官与一名银行家。

自2012年以来,美国根据马格尼茨基法案,以“侵犯人权”为由,将一些俄罗斯人列入制裁名单。美国国务院迄今已将18名俄罗斯人列入公开制裁名单,另有一些俄高官被列入未公开的名单。制裁声明未提及美俄因乌克兰危机而发生的冲突。因乌克兰危机以及克里米亚加入俄罗斯,美国已将多名俄罗斯政府高官列入制裁名单。

(综合新华社、《广州日报》)

为开阔学生视野 英高考历史课或增中国近代史

据羊城晚报消息 近日,英国政府计划修订高级程度会考历史科课程,在传统以欧洲史为中心的课程以外,加入非洲、伊斯兰世界、印度,以至成吉思汗西征及中国鸦片战争以来的近代史。

英国当局称修订课程的目的是开阔学生视野,让他们不再局限于被称为“希特勒与亨利”的第二次世界大战和英国都铎王朝时代的历史。

根据刚提出的修订建议,新课程包括公元550年至750年的伊斯兰崛起、1400年至1800年的非洲诸王国、成吉思汗、1839年至1989年的中国近代史及印度莫卧儿帝国。在新课程推行后,英国史占全科成绩比例将维持25%,但会加入首位英格兰国王阿尔弗雷德大帝的事迹,以及871年至1016年早期英格兰史。

报道认为,新修订可能引起部分认为应加强英国历史教育的人的不满,不过英国皇家历史学会主席曼德勒认为,“介绍非西方国家历史时,不应只侧重那些国家与西方的交流”。

美最新研究表明 所谓“天赐良缘”乃是基因决定

据广州日报消息 都说夫妻缘分天注定,但美国学者的最新研究表明,这也可能与脱氧核糖核酸(DNA)有关。相较于两个陌生人之间,丈夫和妻子之间往往拥有更为相似的DNA。也就是说,多数人倾向选择与自己DNA相似者结婚。

偶双方教育水平和互相吸引程度之间是否存在关系。此前有大量研究表明,人们倾向于与自己教育水平相当的人产生爱情。多明戈小组的研究进一步表明,教育程度类似的两人,其结婚机会仅仅是DNA类似的两人高出2倍。

基因相似易成夫妻 如何相吸暂未确定

这项研究由美国科罗拉多大学的多明戈牵头进行。他的研究小组分析了825对白人夫妇的基因组,特别是DNA基本组成单元,即决定个体独特性的核苷酸间的碱基差别,再与随机选择的非配偶个体对比。结果显示,婚姻配偶在DNA上更相似,这种现象被称为遗传型婚姻配对。

研究人员认为,这一结果部分是由于人们倾向与居住在附近区域或同一种族的人结婚。不过,该调查结果也显示,人们似乎更容易被同自身有相似基因的人吸引。

为了进一步调查基因和婚姻的关系,研究者通过对比调查,研究配偶双方教育水平和互相吸引程度之间是否存在关系。

有报道称,这一研究结果可能会改变医学界对一些遗传疾病的评估方法,目前统计模型的计算方法都是基于配偶基因随机配对的假设,新发现对改善这些模型有重要意义。不过,由于此次研究的对象以白人夫妇为主,因此有学者呼吁对其他种族和跨种族婚姻人群尽快开展类似研究。

英研究者发现 “芥末”或可为化武战存证

据新华社5月22日电 日前,英国研究人员发现,用于生产调味品芥末的植物白芥可吸收神经毒剂VX和芥子气并长时间留存,因而可用于清理遭毒剂污染的土壤或保留化学战证据。

根据英国研究人员发表在《英国皇家学会学报》上的报告,他们在含有250毫克VX毒剂的土壤里撒入白芥种子,在不同阶段收割并检验,发现白芥能吸收毒剂并在植株内留存至少45天。试验显示,这种植物对芥子气毒剂也有类似效果。报告把白芥比作“时间胶囊”,认为它可以用于检验土壤是否遭化武毒剂污染,从而判断化武是否被使用。

在叙利亚内战中,土壤分析是国际禁止化学武器组织调查芥子气使用情况时采用的取证分析手段之一。然而,从土壤中提取毒剂样本较为困难,毒剂随时间流逝在土壤中被过滤,而白芥保存毒剂的时间“比土壤长”。

空中加油出事 “阵风”油嘴儿掉了!



近日,美国媒体公布的一组空中加油照片中,揭露了一次发生在去年马利行动中的一次事故。2013年3月17日,美军一架KC-135加油机在马里执行支援任务,为一架法国空军的阵风战斗机进行空中加油。不料在加油过程中这架阵风战斗机突然向左翻滚,导致加油接口(图中圆圈处)脱落,阵风战斗机的加油管接口也遭到损坏。(据《环球时报》)

韩称朝韩在延坪岛附近海域互射炮弹

据新华社首尔5月22日电(记者 张青)韩国军队联合参谋本部22日说,朝鲜当天向正在延坪岛海域执勤的韩国海军巡逻舰附近发射了2枚炮弹。

当天下午6时许,在延坪岛西南14公里、“北方界线”以南韩方海域上,有2枚敌方炮弹掉落在正在执勤的韩方巡逻舰附近,所幸韩方舰艇未被击中。

炮弹坠落点距离韩方舰艇约150米,韩国军方推测炮弹为朝鲜发射,韩方随即发射数枚炮弹回击,韩国军方通知在附近捕鱼的渔船回港,并对延坪岛附近居民进行紧急疏散。

目前,韩国军方正密切注视朝方动向,并做好准备应对其继续挑衅。此外,韩国军队联合参谋本部正对朝方的炮击意图进行分析。

目前,朝鲜方面没有证实这一消息。

韩朝在朝鲜半岛西部海域的边界划分上一直存在分歧。韩国在包括延坪岛在内的“西海五岛”与朝鲜西部海岸之间单方面设定了名为“北方界线”的海上分界线,但朝鲜对此不予承认。双方已多次因此发生海上冲突。

21日,一名中国工程师在利比亚班加西遭枪杀 侵害海外涉华人员案为何渐多?

综合新华社、广州日报消息 中国驻利比亚大使馆5月21日证实,一名中国工程师在利比亚东部城市班加西遭武装分子枪杀。这名中国工程师来自一家中国建筑公司。20日下午,六七个蒙面持枪歹徒进入这家建筑工地,将该工程师绑架到工地外枪杀。

据不完全统计,有关海外涉华人员受侵害的领事保护案件自前年均3万多起。专家认为,随着我国国际地位和影响力提升、海外投资不断加大、人员往来日益频繁,海外涉华人员和机构的安全形势应引起高度关注,预计今后十年形势更加严峻。

中国际问题研究所所长曲星、中国社科院亚太研究所研究员许利平等专家认为,排除当地政局和自然灾害等因素,近年来海外涉华人员受侵害案件增多主要有四大原因。

原因一:所在国社会治安混乱,政府官员及执法人员腐败

中国外交部从2006年至2012年发布的安全预警信息显示,因治安问题发布的预警中,出现次数最多的3个国家是尼日利亚、南非和安哥拉。在菲律宾,年底抓扣小商品市场的中国商人已被视为当地“传统”,执法人员经常以查核居民身份为由抓扣商人,待对方交钱后放人。而一些中国公民往往抱有“花钱消灾”的心理,习惯找当地官员“摆平”或直接花钱“买平安”,给对方可乘之机,形成惯性的恶性循环。

原因二:法律维权意识淡薄

中国公民在海外受侵害后,通过法律维权或寻求领事保护的人并不多。由于法律维权意识不强,又存在花钱消灾的心理,一些人遇上麻烦后未想到寻求使馆帮助。

一些在海外经商的华人坦言,他们早就养成在外低调做人的习惯,自己遵纪守法,再想办法与当地官员保持良好关系,真出了问题,就找人花钱摆平。

原因三:社会文化、生活习惯、处事方式存在差异

曲星举例说,一些中国公民到了海外往往大手笔买车、买房,体现“露富”心态,导致当地民众心理失衡,产生妒忌。无论是定居海外的华人,还是中国旅游团,都以现金多而著称,也容易成为犯罪集团的目标。另外,不少华人做生意喜欢用现金交易,年底还大笔往国内汇款,更让不法分子有了觊觎之心。

原因四:自身违法违规,漠视别国文化传统,易遭排斥和报复

不少海外华人习惯“熟人文化”,不尊重他国法律,一些华人社区甚至出现赌场和地下组织。一些人还依靠同乡和熟人违规拆借资金,利用游离于驻在国金融体系外的循环融资,种种做法违反当地法律,容易成为攻击目标。